

Nuevo Enfoque da EE.UU a los Derechos Humanos

WASHINGTON, 5 (AP).— La Administración del Presidente Ronald Reagan se aprestaría a dar un renovado énfasis a la cuestión de los derechos humanos en la conducción de su política externa.

El punto clave de la nueva directiva que habría

sido aprobada por el Secretario de Estado, Alexander M. Haig, indica que "si una nación, amiga o no, viola los derechos humanos, nosotros tendríamos que exponer esa situación, señalando que la lamentamos y nos oponemos a ella".

El nuevo enfoque está destinado a contener el movimiento neutralista en las democracias industriales, pero su aplicación pudiera tener un efecto directo en la América Latina donde según la comisión especializada de la OEA persisten situaciones anómalas.

La nueva política está detallada en un memorándum preparado por el Subsecretario de Estado William P. Clark, juez californiano a quien se considera como colaborador íntimo de Reagan.

El punto focal de la cuestión es la anticipada designación de Elliot Abrams para suceder a Patricia Derian como Subsecretario de Estado para Asuntos Humanitarios.

El memorándum que ha

trascendido a la Prensa dice que la oficina continuará conservando su nombre para no desatar una nueva controversia nacional como la que rodeó el fallido intento de encargársela a Ernest W. Lefever.

Sin embargo, no se hablaría de "derechos humanos" sino que las referencias serían a "derechos individuales, libertades públicas", etc.

La cuestión en realidad deriva del concepto renacentista de "los derechos naturales" que tomó forma en la literatura francesa como "derechos del hombre" y que la señora Eleanor Roosevelt transformó en "derechos humanos" para incluir a la mujer.

La confirmación de Abrams no sería un problema.—Favor pase a la página 23.

Demostración Nuclear de EE.UU.-OTAN en Europa

WASHINGTON, noviembre 5 (EFE).— El Congreso Norteamericano ha tenido una serie de sesiones en la que se han abordado las negociaciones sobre limitación de armas estratégicas, el poder de la OTAN en Europa y los efectos en el campo nuclear europeo de la economía norteamericana.

El protagonista en los dos primeros temas ha sido el Secretario de Estado Alexander Haig quien insinuó que, dependiendo de diversos factores, las negociaciones con la Unión Soviética podrían comenzar en febrero como muy pronto.

Respecto al segundo punto señaló que dentro de los planes de contingencia de la OTAN, cuyo deseo, dijo, es limitar las posibilidades de guerra al más bajo nivel, existe el de realizar una "demostración nuclear" europea para la Unión Soviética.

Por último el Congreso norteamericano podría impedir el plan de la alianza de desplegar nuevos misiles nucleares de teatro en Europa si se niega a conceder el dinero suficiente para comenzar la producción de cabezas nucleares para los misiles.

El Comité de Relaciones.—Favor pase a la página 28.

Altibajos en Bolsa de Valores

NUEVA YORK, noviembre 5 (AP).— La Bolsa de Valores de Nueva York registró altibajos por segundo día consecutivo mientras la tasa de interés en uno de los bancos principales del país fue reducida a su nivel más bajo desde marzo.

La tasa del Chemical Bank bajó del 17.5 al 17 por ciento poco antes que empezara la actividad en la bolsa, y los precios abrieron más altos pero en el resto de la sesión tuvieron altav y bajas.

La reducción en la tasa primaria perdió influencia cuando ningún otro banco importante la igualó.

También hubo cierta presión de venta después de las substanciosas ganancias del mercado en las cuatro sesiones anteriores al revisar sus posiciones los inversionistas, según dijeron los analistas.

El promedio Dow Jones de 30 acciones industriales, que llegó a subir cerca de cuatro puntos en

—Favor pase a la página 23.

Empresas Estatales en Perú Dejan Pérdidas

LIMA, noviembre 5 (AP).— Las empresas estatales, surgidas durante un régimen militar izquierdista entre 1968 y 1975, y ahora prontas al remate, dejarán este año una pérdida equivalente a 531.9 millones de dólares, informó el Gobierno.

El Ministro de Industrias, Roberto Persivale, dijo que ese monto es la décima parte del presupuesto de la nación en 1981, que a su vez proyecta para diciembre un déficit global equivalente a 1.276.5 millones de dólares.

El presupuesto para 1982, que el parlamento se apresta a debatir, tendría un monto de 3 billones de soles (6.382.9 millones de dólares) y algunos senadores ya adelantaron que su déficit de apertura será de unos 400.000 millones de soles (851 millones de dólares).

Es decir, que si se suma el déficit del presupuesto vigente con el que se proyecta para el próximo año, se tendría un total de



ESPERAN HEREDERO.— Londres, noviembre 5. A tres meses de la boda del Príncipe Carlos, el Palacio de Buckingham anunció hoy que la Princesa Diana, de 20 años, espera un bebé junio próximo. Los ingleses empiezan a apostar si el heredero a la corona será hembra o varón. La pareja real entra al Palacio. (UNIFAX II de UPI).

Cuba Advierte en ONU Teme Agresión de E.U.

NACIONES UNIDAS, noviembre 5 (UPI).— Cuba advirtió hoy a las Naciones Unidas que teme una acción agresiva por parte de Estados Unidos, que podría variar desde un bloqueo a un bombardeo, según dijo el Embajador de ese país, Raúl Roa Kouri.

Por su parte, fuentes cubanas dijeron que "recientemente" han sido capturados "agentes infiltrados" enviados desde Estados Unidos, con supuestos propósitos de atentar contra los dirigentes cubanos.

Roa informó a United Press International que hoy se entregó una nota al Secretario General de las Naciones Unidas, Kurt Waldheim y al Presidente

del Consejo de Seguridad, Taieb Slim, "para que la hagan circular como documentos oficiales de las Naciones Unidas. La carta contiene más o menos los mismos términos de la denuncia del Gobierno Revolucionaria, distribuida el 29 de octubre".

La citada declaración decía que eran falsas las afirmaciones del Secretario de Estado norteamericano, Alexander Haig, de que Cuba envió 500 soldados a Nicaragua.

También sostenía que Haig se ha puesto en contacto con otros gobiernos y que Washington "está instrumentando una provocación criminal contra los pueblos de América Central y de Cuba".

Conversaciones Sobre Problemas en Polonia

GDANSK, Polonia, noviembre 5 (AP).— Representantes del Gobierno y del Sindicato Independiente Solidaridad efectuarán a múltiples conversaciones bilaterales a fines de la semana próxima en torno a los problemas económicos y sociales que afectan a Polonia, dijeron hoy funcionarios del gremio.

Expresaron asimismo que el Gobierno indicó su disposición a hacer concesiones.

El anuncio aquí se produjo menos de un día después de la reunión cumbre sin precedente efectuada entre el líder polaco general Wojciech Jaruzelski, el jefe de Solidaridad Lech Walesa y el primado cató-

lico de Polonia Arzobispo Josep Glomp.

Un vocero de Solidaridad atribuyó a Walesa haber dicho que el pueblo polaco, "no solo podrá sino que tiene que llegar a un acuerdo... En vista de los peligros económicos y sociales a que están abocados todos los polacos".

A su llegada hoy a Roma para una visita, el Arzobispo dijo a los periodistas que la "situación está despejándose. Me siento un poco más optimista", después de la cumbre tripartita de ayer.

En poco más de dos horas de conversaciones privadas en una casa para invitados del Gobierno en Varsovia, los dirigentes.—Favor pase a la página 11.

un billón de soles (2.127.6 millones de dólares), lo que pondría a Perú en la cima de una grave situación financiera.

Esta situación fiscal ha sido atribuida a diversos factores.

Los oficialistas afirman que se debe a los menores precios de la plata y el cobre, la baja rentabilidad de las empresas públicas y una recesión en sectores claves de la producción na-

cional. Las reservas de divisas habrían caído a menos de 500 millones de dólares, de 1.300 millones existentes en julio de 1980.

Empero, voceros de oposición señalan que deben considerarse también la contratación de unos 42.000 empleados en 15 meses por el nuevo Gobierno, a pesar de la austeridad presupuestal. Las exoneraciones.—Favor pase a la página 26.

Ofertas de L.A. para Programas Desarrollo

NACIONES UNIDAS, noviembre 5 (UPI).— América Latina ofreció contribuciones al programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo que, en términos relativos, superan con creces a las del mundo industrializado, en la primera prueba real de intenciones después de la reunión de Canún.

De todos modos el total ofrecido, 395 millones de dólares, marca una reducción en términos reales del 25 por ciento sobre el presupuesto del año Hasadogm.

Italia, Francia y Suiza aumentaron significativamente sus contribuciones, en un 65, 29 y 17 por ciento respectivamente, mientras que algunas potencias industrializadas, entre ellas Estados Unidos, no hicieron compromiso alguno, indicando que no ha finalizado su proceso presupuestario.

Por otra parte se tiene que el Perú ofreció 776.884 dólares; Chile 820.000 dólares y Colombia 1.200.000, mientras que la Unión Soviética, una de las superpotencias, solo prometió 3.700.000 dólares.

México, uno de los gigantes petroleros latinoamericanos y sede de la conferencia de Cancún sobre Cooperación y Desarrollo, prometió 1.600.000 dólares, mientras que la Argentina y Venezuela ofrecieron 2.200.000 dólares cada una.

Arabia Saudita, el principal exportador mundial de petróleo, ofreció 2.5 millones de dólares, mientras que las contribuciones más generosas fueron de Suecia y Noruega con 61 y 52 millones de dólares respectivamente.

Los estudios de factibilidad.—Favor pase a la página 29.



INTENTAN NNUEVO LANZAMIENTO.— Centro Espacial Kennedy, Florida, noviembre 5. El director del programa del lanzamiento del Transbordador espacial, George Page, anunció hoy en conferencia de prensa que el próximo miércoles se podría intentar un nuevo lanzamiento del Columbia. La ingeniera Marsha Ivine, de la NASA, revisa unos controles. (Radiofoto de AP).